

【本週家訊】2018年 1/7~ 1/13

【本週聖經鑰句】

一月七日	
讀經	創七；主題：方舟與洪水
鑰節	【創七 1】「耶和華對挪亞說，你和你全家都要進入方舟，因為在這世代中，我見你在我面前是義人。」
禱告	神啊，我們願「進入」方舟，進入祢為人預備的救恩-主耶穌基督！願祢保守我們信而順服，得享安息。阿們！
一月八日	
讀經	創八章；主題：挪亞出方舟
鑰節	【創八 20】「挪亞為耶和華築了一座壇，拿各類潔淨的牲畜、飛鳥，獻在壇上為燔祭。」
禱告	神啊，願我們每一天生活和工作先親近祢，令祢心滿意足！求祢記念我們和我們的家人，賜我們忍耐和仰望的能力，凡事順從祢的引導。阿們！
一月九日	
讀經	創九章；主題：神與挪亞立約
鑰節	【創九 16】「虹必現在雲彩中，我看見，就要記念我與地上各樣有血肉的活物所立的永約。」
禱告	親愛主，保守我常在你的愛裏，使我活出你生命的樣式。
一月十日	
讀經	創十章；主題：挪亞的後代
鑰節	【創十 5】「這些人的後裔，將各國的地土、海島，分開居住，各隨各的方言、宗族立國。」
禱告	主啊，求祢使我們竭力保守那靈的合一，藉著彼此的交通，同心傳揚福音，建造祢的教會。阿們！
一月十一日	
讀經	創十一章；主題：人聯合起來建造城和塔
鑰節	【創十一 4】「來罷！我們要建造一座城和一座塔，塔頂通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。」
禱告	神啊，求祢使我們不以自我為中心，不高舉自我，免得我們抵擋祢及祢的話。阿們！
一月十二日	
讀經	創十二章；主題：亞伯蘭進迦南地和下埃及
鑰節	【創十二 1】「耶和華對亞伯蘭說，你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。」
禱告	親愛的天父，感謝祢揀選和呼召了我們。祈求祢保守我們的一生，都活在祢的心意及命定中。阿們！
一月十三日	
讀經	創十三章；主題：亞伯蘭進迦南地和下埃及
鑰節	【創十三 18】「亞伯蘭就搬了帳棚，來到希伯崙幔利的橡樹那裏居住，在那裏為耶和華築了一座壇。」
禱告	親愛的天父，求祢帶領我們憑信一生過「帳棚」和「築壇」的生活，學習如何與祢有甜美的交通。阿們！

「你和你全家都要進入方舟」【創七 1】——挪亞全家得救。在神面前是義人的是挪亞一個人，但進入方舟的是挪亞「全家」（創七 1），說明神的救恩不是以個人為單位的，乃是以一家一家為單位的（出十二 3~4；書二 18~19；徒十六 31）。親愛的，我們的家人若是還沒有相信主，千萬不能灰心，要憑信心一直為他們禱告，至到全家人受感動而信主、歸主，進入基督裏面得享安息。筆者為家父禱告十年，至終他得救後，愛主並在教會裏服事主。親愛的，我們是否讓神的救恩臨到家人呢？

「虹必現在雲彩中」【創九 16】——今日鑰節提到「虹」，希伯來原文有「戰爭之弓」(battle bow) 之意，似乎是說神將弓掛在天邊，賜下和平；且這弓的方向是向著天，而非向著地。因此，「虹」乃是神與受造物之間和平的標誌。從神的角度來看，祂以天上雲彩中的「虹」為立約的記號，指出祂與人的關係，不再是根據人的好壞，乃是根據神造人原有的心意和目的，故祂必不再以洪水審判人。從人的角度來看，雨後初晴，美麗的七色彩「虹」的出現，叫人得安慰，也使人感受到平安，因為「虹」象徵神的信實(詩八十九 2)，讓人想起了神的應許是不能改變的；並且「虹」圍著神的寶座(啟四 3)，也表明祂仍是信實守約的神。今天，每逢「虹」出現的時候，神必記念祂的約，也提醒我們祂是信實、守諾言的(詩八十九 33~34；申七 9)。

「雲彩代表各樣的痛苦、患難、憂傷，虹則是象徵平安、喜樂、吉祥。神許可使雲彩遮蓋地面，神也必把虹放在雲彩中。神的意思，原是叫我們受苦得益，神不會把我們留在黑暗裏，棄之不顧。」——桑安柱

默想：神立彩虹為救恩之約的記號，讓人想起神的應許及恩典。親愛的，當我們看見彩虹時，是否也使我們想起，一生中許多神慈愛和恩典的記號嗎

「來罷！我們要建造一座城和一座塔，塔頂通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。」【創十一 4】——這指出人們同謀的計畫，(1)用意不善——高抬自己，對抗神，「塔頂通天」；(2)心態不對——尋求自己的名聲，不榮耀神，為要傳揚「他們」的名；(3)動機不純——彼此結盟，拒絕神，免得「他們」被分散在全地上。因此「巴別」是指人有系統的組織，尋找方法高舉自己，故意背叛神。故此，神直接介入，變亂他們的言語。於是，他們的工程停止，神迫使他們分散在全地上。

「巴別這個邪惡不法的意念，也一直出現在各時代。人罔顧神的計畫，一再的頂撞神，想要把自己建立起來。它的結果總是紊亂。神從不允許人組織一個將神置於度外的系統，神也絕不會坐讓這種系統存留。」——摩根

默想：自古而今，人的光景都是尋求自我、自高自大，而離棄神、阻擋神。而歷世歷代人所建造的「巴別」城和塔，都是企圖以「人定勝天」來對抗神，結果一次又一次的失敗了。親愛的，試問有限的人(年限和疆界，徒十七 26) 如何能與無限的神較量呢？

《哥林多前書第五章》——維持教會的聖潔

【宗旨】第五章幫助我們本書藉著保羅對付亂倫的事，讓我們認識教會維持聖潔的責任和應施行管教的權柄。

【主題】《哥林多前書》第五章主題強調：(1)對付罪惡的事(1~8 節)；和(2)對付行惡的人(9~13 節)。

【特點】本章我們特別看見，教會應當維持聖潔的性質：

(一)教會不可容忍淫亂的事(1~8 節)——因教會是新團，應當持守真正無酵的性質；

(二)教會如何維持聖潔的性質(9~13 節)——應持不可與六種人相交的態度，而教會必須施行管教。

【鑰節】「你們既是無酵的麵，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。」(林前五 7)保羅在這裏指出教會必須分別為聖，乃是根據基督和十字架的原則——「逾越節的基督已經被殺獻祭了」。這樣教會在神面前乃是一個「新團」，可以獻給基督作為祂的滿足(弗五 25~27)。

【鑰字】「應當把舊酵除淨」——意指應當對付肉體裏的罪惡、敗壞、汙穢。保羅用的希臘文動詞「除淨」是 *ekkathairo*，其意是「清除」的意思。教會是無酵的新團。舊酵如果沒有完全「清除」，一樣會不住發動，直到滲透全團，必定使教會變質，不蒙神悅納。因為這「除淨」一字，保羅指出基督是我們的逾越節羔羊，已經被獻上了，故祂早就「除淨」了舊酵(即所有的惡)，使我們與神和好。因此，我們應當一面享受基督那無罪的生命(即誠實真正的無酵餅，8 節)；一面應當對付罪惡(即把舊酵除淨)，才能保守自己和教會不沾染罪污。

【綱要】本章可分成二份：

(一)對付罪惡的事(1~8 節)——教會不可容忍淫亂的事；

(二)對付行惡的人(9~13 節)——維持教會的聖潔，不可與六種人相交。

【鑰義】本章值得我們注意的是，《哥林多前書》五章 7~8 節：「你們既是無酵的麵，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。所以，我們守這節不可用舊酵，也不可用惡毒(或譯：陰毒)、邪惡的酵，只用誠實真正的無酵餅。」本章我們看到保羅如何看重教會，以及其潔淨的必要性。他以守除酵節，對付罪惡，保全教會的聖潔。在此有二件事值得我們注意：

(一)我們當過聖潔的生活——猶太人在逾越節之前，必須除掉房舍內所有的酵。從逾越節算起，共有七日，猶太人所吃的餅是完全無酵的，故那七日稱為無酵節或除酵節(出十二 15~17)，是逾越節的延續。第 7~8 節合起來的意思是說，我們基督徒的一生，當過聖潔的生活，就像猶太人用無酵餅來過除酵節那樣。現今我們已經接受基督所成功的救贖，而這救贖乃是「逾越節的羔羊基督」在十字架上被殺流血，為我們的罪付出贖價，使我們蒙恩得救，得著基督純淨無罪的生命與性情。因此我們怎麼可以在得救之後繼續犯罪呢？而我們得救後要「守這節」——除酵節，就是一面不可在舊的罪惡「舊酵」裏過生活，另一面要享受基督那純淨無罪的生命——「無酵餅」，才能保守自己純潔度日。

【沒有基督的基督徒】麥雅各在紐西蘭時，有一個婦人，她的丈夫是一教會裡面的長老。她自己在教會裡不只是一領導的女人，也是一位管理的女人。她的命令，人都得聽從；她所定規的事，人都得執行。她已經作了多年的教友。有一天，麥雅各講到沒有基督的基督徒。他說：「沒有基督的基督徒，只是掛上一個基督的名，此外什麼東西都沒有。這樣的人，與主的血沒有關係，是未得救的人。」這位婦人聽了很生氣，認為有生以來沒有聽過這樣壞的道理。但她盼望，他在晚上講的時候，也許會好一些，也

就再去聽他一次；那知她大失所望，早晨已經講得太壞了，晚上更壞。她氣得要發瘋了，巴不得跑過去打他幾個耳光。此後還有三星期的聚會，她就定意不再去聽了。然而「沒有基督的基督徒」日日夜夜在她耳裡響著。後來她漸漸看見，她就是一個沒有基督的基督徒，心裡也就越想越難過。雖然作了多年的教友，也是婦女中一位領導的工人；但她仍是一個沒有基督的基督徒。那時她就起首禱告，求神救她；但她不肯在神面前承認她是一個沒有基督的基督徒；神也不答應她的禱告。一直到了她裡面難過得不能再忍受了，就呼求神說：「哦，神阿！我是一個可憐、沒有基督的基督徒，求你救我罷！」就是這一句她原來不肯說的，攔阻了她的得救；一說了，神就救她。後來她對麥雅各說這事時，滿面都是眼淚。她覺得像她那樣的人不只她一個。她巴不得一切像她的人，都能得著基督，作一個有基督的基督徒。

(二)教會必須分別為聖——這兩節也說出為什麼在本章保羅堅持教會要保持純正和聖潔，不能容忍淫亂惡行。這是因為教會在神面前乃是一個「新團」，是聖潔沒有瑕疵的，是可以獻給基督作為祂的滿足(弗五 25~27)。所以主不能容忍一切敗壞、惡毒、邪惡的事在教會中出現。因此教會應不沾染罪污，以真正的無酵餅活出主的榮耀與聖潔。

【千里之堤潰於蟻穴】中國古代有這樣一個故事：臨近黃河岸畔有一片村莊，為了防止黃患，農民們築起了巍峨的長堤。一天有個老農偶爾發現螞蟻窩一下子猛增了許多。老農心想這些螞蟻窩究竟會不會影響長堤的安全呢？他要回村去報告，路上遇見了他的兒子。老農的兒子聽了不以為然說：偌大堅固的長堤，還害怕幾隻小小螞蟻嗎？拉老農一起下田了。當天晚上風雨交加，黃河裡的水猛漲起來，開始咆哮的河水從螞蟻窩滲透出來，繼而噴射，終於決堤人淹，也許它就是「千里之堤潰於蟻穴」這句成語的來歷吧。因此，一點點隱藏的罪能敗壞全人，甚至能影響全教會；所以我們對絲毫的罪惡，也不可容讓；不可因為罪小，就輕忽放過。千萬不要認為基督徒對罪惡具有免疫力，許多基督徒失敗的事例，提醒我們不可縱容、姑息一切敗壞的事。

【默想】

(一) 1~8 節指出當對付罪惡的事。教會不能容忍一點邪污，否則全團變質！對犯罪的事，不容許滋生，要哀慟、審判、清除舊酵！

(二) 9~13 節指出當對付行惡的人。教會必須施行管教，否則失去聖潔的見證！對行惡的人，不能姑息，要管教，使之悔改脫離敗壞！

(三) 保羅提到要守無酵節或除酵節，當用誠實真正的無酵餅(8 節)。這意指我們基督徒的一生，乃是過對付罪的生活。然而，只有基督才是那誠實真正的無酵餅。所以，我們越享受祂，就越能聖潔自守，遠離罪惡。

【禱告】親愛的主，謝謝祢是被殺的羔羊，一次解決了罪的問題，使我們與神和好；謝謝祢又是誠實真正的無酵餅，成了我們每日所需，使我們能純潔度日，不沾染罪污。

【金句】「那罪雖為一人所犯，但全教會莫不關心的態度，就使所有屬亞波羅的、屬保羅的、屬磯法的以及自稱屬基督的，都被圈在過犯之中。此事在他們分黨上看起來，是何等的羞辱！醫治的法子，已經指出教會要完全負責(五 2~13)。」——《[司可福函授聖經課](#)》